

## 伊川县先进制造业开发区以实施创新驱动发展战略为引领—— 又一延链补链强链项目投产

近日,位于伊川县先进制造业开发区的洛阳利尔两万吨氧化铝项目第一批氧化铝制品入窑烧制,标志着该项目陶瓷车间正式投产。该项目是伊川县先进制造业开发区推进耐火材料产业转型升级,产业链延链补链强链的又一投产项目。

据了解,洛阳利尔两万吨氧化铝项目陶瓷车间主要以生产铝板、铝环、

铝芯等氧化铝制品为主,产品应用于转炉滑板、中包水口及其他功能陶瓷等领域。该车间拥有一条自动化配料、造粒、干燥及均化生产线,年设计产能1000吨。

今年以来,伊川县先进制造业开发区深入贯彻党的二十大及二十届三中全会精神,以实施创新驱动发展战略为引领,围绕“做强主导产业、培育新兴产业”

,持续延链补链强链,向新而行,聚力起势、集群发展,大力发展新质生产力。目前,耐火材料产业链延链补链强链项目盛曼特新材料一期10万吨新能源与精细结构陶瓷新材料项目、阿尔法年产1000吨节能材料和3000吨陶瓷节能新材料项目已投产。围绕铝加工产业链,依托伊电集团先后引进了三五、中瑞、台联、先力、宇信、顺得等铝深加工企业,产品也从铝板材、铝棒、电线电缆、装饰材料延伸到铝箔、电子箔、空调箔等。

今年前三季度,伊川县先进制造业开发区71家“四上”企业实现营业收入359.28亿元,57家规模以上工业企业实现总产值270.8亿元,主导产业实现总产值196.72亿元。

(郝盼弟 张艺)

## 瓜蒌丰收 群众增收



张奇庄村瓜蒌丰收

近日,伊川县平等乡张奇庄村瓜蒌种植基地里的瓜蒌喜获丰收。种植基地内,条条藤蔓下硕果累累,一个个沉甸甸的瓜蒌错落有致地挂满枝头,村民们穿梭其中,忙着采摘、装运。这是该村瓜蒌种植迎来的第8个丰收季。

在种植基地的另一边,伊川县瓜蒌农民专业合作社内,目之所及,更是一片喜人景象。金黄的瓜蒌皮、饱满的瓜蒌籽铺满地面,村民们相互协作,或忙着晾晒瓜蒌皮、瓜蒌籽,或将晒好的瓜蒌皮、瓜蒌籽分拣送往车间,等待下一步加工。

伊川县瓜蒌农民专业合作社理事长张进昌说:“截至目前,张奇庄村瓜蒌种植基地的瓜蒌已经陆续采收半个月,今年高产地块每亩可产5000余斤,亩产值6000余元,现在正在加工瓜蒌皮、瓜蒌籽、瓜蒌根等瓜蒌系列产品。”

瓜蒌产业的蓬勃发展,为当地村民提供了大量的就业机会,从种植、采摘到加工,在种植基地务工的村民在家门口就能获得不错的收入。据了解,今年张奇庄村共种植瓜蒌1950亩,带动周边群众300余人就业。

近年来,张奇庄村依托自然资源优势,深入实施农业产业结构调整,因地制宜,充分利用流转土地引进绿色生态产业,大力发展瓜蒌产业。瓜蒌产业不仅成为群众增收的渠道,也成为该村的一张亮丽名片,为乡村振兴注入可持续发展动力。

邵晓静 文/图

## 产城融合书写乡村振兴“大文章”

### 彭婆镇不断提升集镇承载力、吸引力、竞争力,提升群众幸福感

乡村道路提档升级、镇区建设连片发展……近日,随着施工机械的轰鸣声渐渐消散,伊川县彭婆镇1500米长、15米宽的政和路及彭江路镇区段主干道改造工程全面完工,宽阔平坦的柏油路让群众出行更便捷、更舒心。

今年以来,彭婆镇把改善民生、建强集镇基础设施作为工作重点,不断拉大集镇框架,掀起城乡道路建设高潮,逐步完善“三纵六横”交通网络,聚焦经济发展5大工业园区,通过产城融合书写乡村振兴“大文章”。

### 路通民心 提升群众幸福感

“和美朱村如画卷,柏油马路真平坦。家家都是小别墅,幸福笑脸天天见。”近日,在彭婆镇朱村,施工车辆来回穿梭,乡村道路“白变黑”提升工程正在实施,乡亲们期盼着自家门口街道的蝶变。

“彭婆集镇建设日新月异,我们村的建设也要走在前列,这次我们村10条短街、2条入村道路、7条环村道路,一共4500米,全部要完成沥青摊铺,彻底‘白变黑’,提升村民幸福感。”朱村党支部书记宋社召说。

“我活了80岁,在有生之年能够看到俺村的路铺得这么好,值了!”近日,



彭婆镇区

在彭婆镇东牛庄村,村民们都在谈着一件事,夸赞村干部为群众办了件实实在在的实事。这次村里一共修了24条路,实现了全村街道全覆盖。

南衙村、东高屯村、南寨村等彭婆镇33个行政村的乡村道路建设高潮迭起。今年以来,该镇着重梳理解决群众“急难愁盼”问题,将群众最期盼、最关心的道路建设作为重点工作,围绕乡村道路提档升级,不断补齐乡村交通短板,让为民办实事从脚底直达心坎,为乡村振兴增添新活力。

### 产城融合 做好集镇建设“大文章”

宽敞整洁的柏油路,鳞次栉比的建筑……绘成了一幅路畅、景美、宜居、宜业的集镇图景。

“咱们彭婆镇现在是越来越好了,道路宽、环境美,购物商场、娱乐广场等应有尽有,在这里生活,舒坦!”60多岁的张桃红是镇区的老住户,对镇里的变化,看在眼里、乐在心里。

作为伊川县产城融合示范区,近年

来,彭婆镇上下同心、苦干实干,攻坚克难,先后完成了文正大道、洛耐大道、238省道、彭江路、政和路等主干道建设,不断完善基础设施和公共服务,全力促进产城深度融合,提升集镇承载力、吸引力、竞争力。

在彭婆镇中钢洛耐(伊川)先进耐材产业园,满载着货物的大卡车进进出出。在镇区农产品批发交易中心项目(二期)施工现场,高高的塔吊正在有序工作,到处可见工人们忙碌的身影……彭婆镇充分发挥独特区位优势及产业优势,厘清工业重镇、产业融合的发展思路,聚焦耐火材料、机械制造主导产业,把全镇140余家工业企业,划分在高屯工业园区、曲河工业园区、伊河工业园区、穆河工业园区、耐材工业园区5大工业园区,在延长产业链上下功夫,不断做大产业、做优品牌。

彭婆镇党委主要负责人表示,该镇将紧紧扭住集镇建设这一关键重点,以完善基础设施、拉大集镇框架、提升集镇承载力为出发点,不断完善“三纵六横”交通网络。同时,按照“以产促城、以城兴产、产城融合”的发展理念,以耐火材料、机械制造为抓手,壮大5大工业园区,统筹做好城乡融合发展“大文章”,全面助推乡村振兴。

郝盼弟 李向前 文/图

## 发展红薯种植 村民收入提高

近日,在伊川县水寨镇司马沟村,百亩红薯喜获丰收,种植户们趁着晴好天气组织工人采收红薯,田间地头一派繁忙景象,处处洋溢着丰收的喜悦。

据红薯种植户司马玉轩介绍,今年是他第一年种植红薯,收益不错,预计亩产五六千斤,目前挖出的红薯销往本地、外地的都有。从4月开始种植到如今丰收,红薯育苗、栽植、管护、采收等每一个环节都需要大量劳动力,这为司马沟村和周边村的村民提供了更多就业机会,拓宽了他们的增收渠道,提高了他们的收入。

(张睿祥)

## 坚持党建引领 提升发展水平

学校一贯坚持以党组织旗帜凝聚力量,以党组织建设破解难题。在学校整合、新校区建设和各项制度转型改革同步推进过程中,依靠组织动员党员凝聚共识、坚持稳中求进、以进促稳,充分发挥了党组织管大局把方向、团结凝聚群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒和领导核心作用。

学校号召全体教师弘扬教育家精神,从点滴做起,以“四有好教师”的标准严格要求自己,做学生成长路上的引路人,落实立德树人根本任务,进一步增强教书育人的责任感和使命感。实现了新组建单位“人心不散、干劲不减、快速发展”和改革、发展、稳定有机统一,充分发挥了党组织管大局把方向、团结凝聚群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒和领导核心作用,提升了教职工对党组织的依赖感和归属感。

学校党委以务实重效的态度引领全方位工作,进一步明确办学方向,提升办学条件,完善各项制度,明晰工作重点、难点,着力创新工作方法,创新举措,提高成效。坚持问题导向,强化“有解”思维,逐项分析难点、堵点,拿出真招、实招、管用招,让亮点更亮、特色更突出。学校聚力“特色办学”“思政课教师铸魂育人工程”“教育评价改革”“五项管理”,以及“平安校园”“文明校园”建设等重点任务,把“五星”支部创建工作与教学、教研、教改相结合,与师德师风建设相结合,与学生日常管理相结合,与教职工评优评先相结合,与后勤服务管理相结合,与安全信访稳定相结合,与清廉学校建设相结合,形成“一支部一特色”的创建格局。

在全体党员教师和教职工的共同努力下,学校先后荣获“河南省重点职业学校”“中原特色职业学校”“河南省职业教育先进单位”“河南省全国技能大赛先进单位”“河南省职业技能大赛优秀组织单位”“河南省校企合作先进单位”“河南省教材建设先进单位”“洛阳市招生就业校企合作先进单位”“洛阳市特色办学先进单位”“河南省首批依法治校示范校”“洛阳市文明校园”“洛阳教育局先进基层党组织”“洛阳市中小学‘五星’党支部”等称号。



学生大合唱比赛

## 洛阳市中等职业学校加快全方位融合步伐,不断提升办学质量——

# 努力办好高质量职业教育

2022年7月,洛阳市第一职业中专、洛阳旅游学校、洛阳市第四职业高中三校融合,成立洛阳市中等职业学校。这是一所集职业教育、技能培训为一体的现代化中等职业学校。

党的二十届三中全会明确提出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。随着经济社会发展和技术进步,中等职业教育正在从规模扩张向高质量发展快速转型。洛阳市中等职业学校全面贯彻新时代党的组织路线和教育方针,全体教职工凝心聚力谋发展,固本强基、锤炼师能、强化管理,全力打造职教特色校园,努力办好高质量职业教育,力争让每个学生都有出彩的机会。

## 2 抓牢思政教育 育人特色鲜明

学校以“立德树人、德技并修”为育人目标,结合职业教育特点,将劳模工匠精神培育与思想政治教育有机融合,持续深化劳模工匠进行校园活动,构建后备产业工人队伍思想教育新阵地,使劳模精神在校园绽放,取得良好育人成果。

学校持续举办劳模工匠先进事迹报告会,坚定了学生技能成才、技能报国的



学校颁发劳模工匠兼职教师聘书

## 3 提升师资质量 争做“四有好老师”

学校贯彻落实习近平总书记关于“四有好老师”等批示精神,推动思想建设与师德师风建设相结合。组织教职工观看《我是高山》,学习研讨张桂梅先进事迹,打造了“三牛精神标兵”“校园年度人物”“最美园丁”等品牌,用身边事激励身边人,涌现出省五一劳动奖章获得者刘慧琳、“洛阳好人”李利萍等一批优秀典型,学校师德师风建设入选教育部典型案例。2023年7月5日,在河南省教育厅师德师风工作会上,该校作为唯一的中等职业学校代表进行经验分享。

学校多措并举推动教师队伍建设,提升学校教育教学质量。近两年,先后组织多专业多名教师参加国培、省培、市培等各类培训,组织所有教师参加专业技术

理想信念。学校先后邀请“大国工匠”、全国劳动模范杨金安、高中汉等人走进校园举行劳模事迹报告会,让学生“零距离”接触身边的榜样,点燃了走技能报国之路的梦想。聘请劳动模范、技术能手担任兼职德育导师,建立思想政治教育特聘导师制度,营造学习劳模、弘扬劳模精神的良好氛围,有效激励学生为

强国建设、民族复兴不断提高技术技能水平。同时,学校深化产教融合,建立校内劳模工作室,全国劳动模范裴先锋、李万坤等优秀技能工匠应邀在校建立工作室,把工匠精神培养渗透到教学各环节,让学生在潜移默化中传承工匠精神,实现职业技能和职业精神培养的高度融合。

学校把教学改革作为课题研究项目,去年3个市级课题结项、10个省级课题结项,其中1个课题被省教育厅确定为省重点教学改革教研项目,并获得了河南省优秀教学成果一等奖。

任营养与卫生》两本教材获评2023年河南省优质教材。中餐烹饪专业和旅游服务与管理专业被评为2023年河南省示范性传统优势专业点和示范性骨干专业点。学校教师积极辅导学生参加各级各类竞赛活动,以赛促教、以赛促学。在洛阳市技能大赛、洛阳市文明风采大赛,以及河南省技能大赛和文明风采大赛中,多人获得各种奖项。在2023年全国职业院校技能大赛中,荣获中式烹饪赛项国家二等奖。

## 4 产教融合发展 优化培养模式

学校积极开展校企合作,坚持打造产教融合高地。学校通过开展校企合作,推行“产学研”“工学结合”“定向培养”“订单培养”等校企合作方式,深化学校与企业的深度融合,使学校更直接地了解企业的需求,及时调整专业设置、课程内容和教学内容,切实提高人才培养与产业发展的契合度,促进人才培养模式的优化,增强职业教育适应性。

学校旅游服务与管理专业与珠海长隆投资发展有限公司、机电专业与格力电器有限公司、客服专业与河南博翔通信科技有限公司、烹饪专业与开元森泊酒店有限公司深入开展校企合作,以实现人才共育,更好地对接社会岗位需求。

通过近两年的探索与实践,学校形成了招生即招工、上课即上岗、毕业即就业的校企一体化人才培养模式。学生高诗洋说:“在我们学校,教室像车间、课堂像工段、教师像师傅、我们像学徒,作业就是产品。老师们将新技术、新工艺、新规范、典型生产案例及时纳入教学内容,我们都是按照生产实际和岗位需求来上课及培训的。毕业后,我们进入单位就能快速适应工作。”

目前,学校周山校区改造提升项目正在有序推进,三校区搬迁至周山校区后,各方面办学条件将大幅度提升。

学校将加快学校和教职工深层次全面融合,创造条件促进教师专业发展,实施“双优学校创建”“办学条件改善”“治理能力提升”“教师专业发展”“学生全面成长”五项工程,促进学校发展、教师发展和学生发展的有机统一。积极争创省级和国家级“双优”中职校和“双优”专业,全面对接职教高考,强化升学就业并重,全方位提升学校的知名度和美誉度,把学校办成位居全市前列、全省一流的职业教育名校,以更加优异的办学成绩回应老百姓对职业教育的期望,办人民满意的职业教育,为推进现代化洛阳建设贡献职教力量。

张艳 文/图